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După datele statistice din anul 1891, 
în Japonia din 7— 8 milioane de familii, 
2 — 5 milioane au ocupaţiunea princi
pală economia, iar’ 2 milioane o au nu
mai ca ocupaţiune laterală. Să poate 
zice dar’ că maioritatea poporului ja
ponez trăieşte din economie.

Japonia este o ţară compusă din 
inzule (ostroave), dintre cari unele au 
o  căldură foarte mare. Dar’ cum ea e 
încunjurată mai de toate părţile cu apă, 
nu-i lipsesc ploile, aşa că plantele cresc 
foarte uşor şi curând. In ostrovul For- 
moza luat dela Chinezi să seceră şi re

editează 'd e
Pământul Japoniei, afară de cel din 

ostroave, nu prea e potrivit pentru eco
nomie, de oare-ce e foarte delos şi mun
tos. Intre munţi sunt şi unii vulcani, 
adecă de aceia, cari aruncă foc din ei. 
Din cauza aceasta apoi, economia de 
câmp să poartă mai cu samă pe ţărmurii 
mării, ai durilor şi în ostroave.

După măsuratul pământului din 
anul 1898, Japonia să extinde pe 38

milioane hectare de pământ, dintre cari i prin aceasta a da o pildă bună şi un
numai 5 milioane supt. supuse culturei, * 
va să zică cam a 7-a |parte. In numă
rul de mai sus, nu e cuprinsă şi supra
faţa ostrovului Formo^a. Japonia are 
40 milioane de locuitori, dintre cari 
7 0 %  au ocupaţiunea principală sau la
terală economia.

-^ i F O I Ţ A \gZr

Nu minţi.
■ 9  ■

— Poveste din popor de I. Pop-Reteganul. —

Era odată un om foarte sărac, dar’ atâta 
era de sărac, încât nici focul în vatră nu-i 
ardea. Si astăzi mai sunt oameni săraci, dar’ 
par’că tocmai ca acela rar ai afla. Şi avea 
omul acela o fată, dar’ aşa tată frumoasă cum 
nu era în toată lumea ca ea. Lumea zice că 
la omul sărac, o fată frumoasă îi face şi mai 
mare sărăcie; dar’ pe el nu-1 putea sărăci 
mai tare, căci nu avea chiar nimic, decât un 
bordei vechi în pământ.

Odată veni Ia bordeiul acela zîna Ilina, 
cea mai mâeatră zînă, şi îi zisă omului:

Măi omule, fata e numai sărăcie la casa 
omului; tu ai mai trăi pe o  zi pe alta cum 
ai putea, mai lucrând pe la alţii, mai milu- 
indu-te cei creştini, dar’ cu fata îţi merge mai

Proprietăţile de pământ în Japonia 
sunt foarte mici. Acela care poşede câte 
5 hectare de pământ, să numără între 
marii proprietari. Cei mulţi însă au nu
mai câte un hectar de pământ, ba sunt 
unii cari au şi mai puţin. Fiecare eco
nom îşi lucră el singur'pământul şi cu 
ajutoriul celorlalţi membrii din familie. 
Alţi lucrători cu ziua sau servitori nu 
folosesc.

:ii  au ia dela
vecinii lor Chinezi, cari o  cunoştea! 
cu 3000 de ani înainte'de Christos şi 
cari credeau că zăul soarelui Amaterasu 
i-a învăţat să o poarte. De aceea în 
China i-s’a şi ridicat în capitala ţării, 
în Peching o biserică pompoasă, lângă 
care să extinde şi astăzi o grădină fru
moasă, unde apoi de regulă în toată 
primăvara merge împăratul lor de ţine 
de coarnele plugului şi samănă: grâu, 
hurez> orz, mălaiu şi fasole (soie), voind

îndemn şi supuşilor săi, cât de tare tre- 
bue preţuită economia.

In Japonia să ocupă cu economia, 
nu numai economii, ci chiar şi meseri
aşii şi negustorii. Ba chiar nici pentru os
taşi (samurani) nu e ruşine ca să lucre 
la economie, întocmai ca şi la vechii 
Romani, unde solii trimeşi de senat, au 
aflat Cincinat arând cu plugul, unde 
i-au spus, că l’au ales ca dictator.

Iaponezii sunt vegetariani, adeca 
trăiesc mai numai cu legumi (verdeţuri), 
fiindcă dela carne îi opreşte religiunea 
lor budhistă, întocmai ca şl pe noi în 
posturi. Pământul şi-l lucră întocmai ca 
şi grădinarii noştri, cu arşăul şi sape, 
de oare-ce vitele nu le prea întrebuin- 
ţază Ia lucru.

f ^  '  - cu l& vat&  --CM bţicăbs,
sunt ţinute în cea mai' măre ordine. 
Nu vei vedea în ele burueni şi polo- 
mide ca pe la noi. De aceea ele să în- 
făţşează privitorului, ca nişte grădini 
frumoase cultivate cu tot felul de ver
deţuri.

Economia vitelor e cam rămasă 
îndărăpt. Rar să folosesc vitele la lucru. 
Aceasta să întâmplă mai cu samă din 
acel punct de vedere, fiindcă unele pă-

greu, eşti tot cu frica în spate să nu o laşi 
singură şi să i-să întâmple ceva primejdie. 
Dă-mi tu fata mie, eu voi griji de ea ca o 
mamă, şi io-i căpăta şi bărbat cinstit când 
va fi de măritat. Ce zici omule ?

Şi bietul om să gândi cât să gândi, îi 
părea râu să-’şi dee fata la o zînă, dar’ vă
zând sărăcia ce-i în bordeiul lui, aducânduşi 
aminte, ca omul, de toate primejdiile ce i-să 
pot întâmpla unei fete frumoase şi sărmane 
cugetă în urmă: eu voiu trăi cum m’a milul 
D-zeu numai pe ea să o văd fericită, şi dete 
fata zînei, zicându-i: »Fii cu minte fiica mea, 
şi ascultă de D-ei, că doară s’a milostivi şi 
te-a aşeza mai bine, decum te-aş fi putut eu 
aşeza!*

Şi să duse fata cu zîna, să duse prin 
codrii şi prin munţi, prin văi şi pe dealuri, 
pe stânci şi prin poeni, să duse multă lume 
împărăţie, să duse până-’şi perdu urma, de 
nu ar fi mai ştiut veni la bordeiul bătrânu
lui. Cam trei săptămâni călătoriră până ajun

seră la curţile zînei. Doamne ce mai curţi 
pompoasei curţile zinelor —  şi pace! cum 
nu mai putea avea uici un om pământean, 

După-ce intrară în curţi dădu zîna la 
fată 13 chei şi îi zise: »Ar.f ai 13 chei dela 
13 chilii; cu 1? ehei vei deschide cele 12 
chilii şi vei şedea şi ’ţi vei petrece în ele, lipsă 
nu vei avea de nimic, tot ce-ţi va cere inima, 
vei afla în ele, mâncare, băutură, îmbrăcă
minte, fel de fel de scumpeturi şi de flori, 
ci — în casa 13 a să nu întrl, cu cheia aceasta 
micuţă să nu deschizi casa cea de cătră ră
sărit, că atunci nu va fi bine. legi că mă 
vei asculta?* —- Leg! —  Te legi? —  Leg! 
Te mai întreb odată: legite că nu vei întră 
în casa cea de cătră răsărit!? —  Legi

—  Bine-i; fi ascultătoare, eu merg de 
acasă, dar’ tu să faci, după cum te-ai prins.

Şi pleacă zîna de acasă, să duse în tre: 
bile ei, că doară omul că-i numai om şi câte 
trebşoare nu mai .are, dar’ o  zînă? o vil vă? 
iar’ fata rămase singură. Să desfătă fata in.
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mânturi sânt costişe şi prăpăstioase, de 
na să pot lucra nici-decum cu vitele.

Boii şi caii să folosesc mai cu samă 
la transportul de bucate şi lemne. Ca
lul să mai foloseşte şi lâ călărit. Ca atare 
este apoi un prietin credincios ostaşu
lui şi în războiu, de care nu să des
parte bucuros nici chiar când îl vede 
mort.

Prin introducerea qivilizaţiunei şi a 
culturei europene, s’au mai schimbat 
multe şi în Japonia, deşi poporul ja
ponez încă e tare eonzervativ şi nu să 
prea poate desvâţa uşor dela aceia, ce 
a apucat din moşi-strămoşi.

Guvernul japonez a înfiinţajş acum 
de curând o  academie de economie în 
oraşul Cumaba, la care au adus pro
fesori din Europa, ca să lăţască cunoş
tinţele technice ale economiei. Ascultă
torii absoluţi de%aceea academie sunt 
apoi tot aţâţa apostoli, cari răspândesc 
în popor cunoştiinţele economice.

Deşi Japonezii nu prea ţin vite în 
economia lor, totuşi metodul de . a-’şi 
gunoi, pământul îl cunosc şi ei. Guno
iul de lipsă pentru gunoit, îl adună ei 
mai cu samă de pe la oameni, din ră
măşiţele de mâncări, din cenuşa ce să 
produce în cuină, din gunoiul de casă 
şi curte, aşa că nici o curte, nu poţi 
vedea, din care să lipsească grămada 
de gunoi.

Afară de acestea mai adună ei şi 
frunzele de arbori de prin păduri, pe 
cari le bagă apoi în anumite gropi, unde 
le udă, ca să se putrăzească mai cu
rând şi astfel mai fac şi din acelea un 
gunoiu bun pentru economie adună ce
nuşa de oase, turtele de uleu, varul 
stins şi gunoiul de peşte (guano), cari 
încă să întrebuinţează la gunoitul pă
mântului.

palatul zînei ca într’un raiu, nimic nu-i lipsea ; 
avea mâncâri peste mâncări, băuturi peste 
băuturi, feliuri de haine şi de scumpeturi, mul
ţime de flori mirositoare şi pasări cântătoare, 
care de care mai minunate o  încunjurau; şi 
umbla dintr’o casă într’alta cântând şi vese- 
lindu-să. Dar’ zîna zăbovi multă vreme în 
umblările ei. Odată, ce-şi gândi fata? Oare 
să întru în casa cea de câtră răsărit? Doară 
zîna nu e acasă să mă vază, până vine ea; 
eu întru puţin şi închid uşa bine dacă es, de 
nici n’a şti pimic. Ese până afară, să uită nu 
cumva vine zîna, şi hait cu cheia 13-a Ia uşa 
casei cei de cătră răsărit. Cum o deschide 
cade leşinată la pământ de atâtea mândrii ce 
văzuse. Dacă să deşteaptă dă să se scoale, 
şi ca să se poată ridica mai repede adie 
scaun cu degetul, atunci toate curţile ţîuesc 
şi degetul h rămase întraurit. Să supăra fata 
şi o  prinde o frică, apoi să ridică, ese din 
casa aceea şi întră în celelalte, apoi o închide 
bine. Tot cearcă să-!şi destraurească degetul, 
dar’ nu poate. Intr’un târziu vine şi zîna. 
Ea ştia de toată întâmplare, dar’ să făcea a
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In apele Japoniei aţâţa peşti sunt, 
încât aceia constituesc nutremântul prin
cipal al locuitorilor. Aţâţa peşti să prind 
acolo, în cât aceia ajung nu numai pen
tru conzumul din lâuntru, ci mai rămân 
chiar şi de vânzare (export). Peştii aşa 
numiţi «heringe» acolo să prind, să să
rează, să astupă în butoaie mai mari 
şi de acolo îi căpătăm apoi şi noi Eu
ropenii,

Rămăşiţele, cari să produc la pre
gătirea heringilor, precum sunt maţele, 
aripile solzii şi alte părţi, să adună în 
grămezi mari pe ţărmurii rîurilor şi ai 
mărilor, unde să putrăzesc, iar după 
aceea să „ transportează în siguraticele 
economii unde să amestecă cu apă cur
gătoare de să face ca mustul de gunoi 
al nostru apoi'să udă cu acela răsadu
rile tinere şi indigo, tea, tutun, trestie 
de zâhar şi bumbac. In modul acesta 
pregătesc Japonezii gunoiul, ca adecă 
să-’l poată absorbi uşor ţinerile plante, 
nu ca la noi, unde pe cele mai multe 
locuri să gunoieşte mai numai ca de 
clacă.

Atară de nutremânt şi gunoiu, Ja
ponezii mai pregătesc din unii peşti 
chiar şi un fel de uleu, ca cum e uleul 
npstru de in şi cânepă bunăoară cu 
care îşi prăjeşc apoi mai toate mâncă
rile lor.

In Japonia, ca şi la noi, în apro
pierea oraşelor e mai desvoltată cultura 
legumilor. Ceva mai, departe ca de oraşe, 
să cultivă plantele comerciale: tea, tu
tunul, bumbacul, hurezul, trestia de ză- 
har ş. a. iar în părţile, cari cad şi mai 
departe de oraşe, să cultivă mai numai 
legumile şi' grâul.

După-cum să poate vedea din cele 
înşirate pe scurt până aci, Japonezii ca 
economi sunt tot aşa de harnici, după- 
cum au fost şi ca oşteni, din care cauză

nu şti nimic; deci întreabă pe fată cu frumu
şelul, ca sâ nu o sperie: >Nu ţi-a fost urit 
fata mea, în timpul cât ai fost singură?

—  Nu mamă.
— Bine-i draga, mea; dar’ nu ţi-a lip

sit ceva ?
—  Nu mamă.
—  Ai avut tot ce ţi-a cerut pofta inimei ?
—  Avut mamă.
—  Foarte bine; dar’ în casa cea de 

cătră răsărit înţrat-ai?
—  Ba nu, mamă.
—  Nu ai intrat?
—  Nu mamă !
—  Te mai întreb odată copila mea, în- 

trat-ai în casa treisprezecea, în casa cea de 
cătră răsărit, spune-’mi adevărul, că de min- 
ţeşti îţi leg limba şi te alung să mergi unde 
te vor duce doi ochi cei ai! Spune drept, 
întrat-ai ori ba ?

— Nu am întrat.
Atunci nemiloasa zînă amuţi pe min

cinoasa copilă şi o alungă dela palat.
(Va urma.)
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deşi nu sunt creştini, totuşi să bucură 
la mai toate popoarele civilizate, de cea 
mai mare dragoste.

loan Georgeseu.

Expoziţiunea generală rom. din 1906. 
A v iz .

Pentru orientarea Onor. Public ro
mân din Regatul ungar, îmi iau voia a 
aduce la cunoştinţă, că expoziţiunea 
generală română din Bucureşti să va  
inaugura în mod oficial la 1 4 1 2 7  Maiiţ^ 
şi va rămânea deschisă până la sfârşi- \. 
tul lunei Octomvrie a. c.

Obiectele ce le-am primit până 
acum în scopul de a le expune în Pa- 
vilonul etnografic al Romanilor din Un
garia, au fost expediate la Bucureşti şi 
să vor aşeza în Pavilon până la ziua 
inaugurării. Acei expozanţi de aici din 
ţară cari ar dori sâ mai trimită obiecte 
pentru expoziţiunea noastră, sunt rugaţi 
a le adresa direct la » Comisariatul E x- 
pozihunii Generale în Bucure fii, Gara 
FilareU  cu asemnare: «pentru Pavilo- 
nul etnografic al Românilor din Rega
tul ungar «.

Colectele ce să vor expeda sub 
această adresă, vor f i  scutite de vamă. 
Cheltuelile ţje transport privesc pe tri- 
miţători. Expediţiuni nefrancate să vor 
refuza.

Inaugurarea la 14/27 Maiu. a. c. 
va fi mai mult formală, deoare-ce o  
mare parte a Pavilioanelor să va termina 
şi deschide abia în luna Iunie st. v. 
Din această cauză să recomândâ Publi
cului român din ţară, care doreşte a vi
zita Expoziţiunea, să amâne plecarea 
la Bucureşti până la un termin mai în- . 
depărtat, şi anume cu conziderare la 
căldura mare ce domneşte în România

ţ i g a f t i i 'U L  « « £ * * . ;

Să adunară Ţiganii la sfat odată, 
Intr’un loc umbros, ca să hotărască la 
care biserică să se alăture, —  din cele 
două ce erau în sat, —- la cea unită
sau la cea neunită ?.) '

După mult ciorobor să înţeleseră 
aşa: Să meargă toţi la amândouă bise- 
sericile, şi unde vor fi primiţi mai bine 
acolo să şi rămână.

Plecară deci cu toţii, şi fiind bi
serica cea neunită mai aproape, întrara 
întâi în ea, şi să opriră în tindă. Oa
menii văzînd atâta puzderie de Ţigani, 
intrând aşa fără veste în biserică, înce
pură a-şi da coate, şi a să înholba la 
ei, ba încă unii dintre cei răi de gură, 
mai ziseră şi «crrr cioară«, iar’ popa 
din altar începu a cânta cu glas ascuţit: 
«Cei chemaţi eşiţi, câţi sunteţi chemaţi 
eşiţi, ca nimenea..!«



Kr. 19 BUNUL ECONOM

în lunile de vară, până Ia August sau 
S ptemvrie a. c., când vor fi terminate 
toate stabilimentele Expoziţiunii, >ă vor 
aranja cele mai splendide spectacole şi 
sâ va aduna lumea mai aleasă.

Vizitatorii expoziţiunii cari vor pleca 
din Ungaria la Bucureşti, vor beneficia 
p e Căile fera te române de o reducere 
de j o — io°/0. îndată ce vor fi termi
nate pertractările ce decurg de prezent 
între Comisariatul general al Expoziţi
unii şi între Direcţiunea Căilor ferate 
şi al căror rezultat îl vom aduce la cu
noştinţă publică în organele presei noas
tre, —- să vor libera din partermi Cer
tificate de călătorie, în virtutea cărora 
vizitatorii Expoziţiunii vor beneficia de 
reducerea ce o  va admite Direcţiunea 
Căilor ferate. Prenotâri pentru aceste 
Certificate să vor adresa la Adminis
traţia «Revistei economice* în Sibiiu. 
Taxa de prenotare este 20 fileri (în mărci 
poştale) de persoană. Certificatele sâ vor 
trimite franco la adresele prenotate.

Trecerea fron tierei şi reîntoarcerea 
în Ungaria să va putea tace în timpul 
dela 1/14 Mâi până h  1/14 Noemvrie 
a. c, fără  paşaport. Autorităţile ungare 
însă pretind dela supuşii unguri la ie
şirea acestora din ţară un certificat de 
trecere. Asemenea certificat liberează 
vicecomiţii tuturor comitatelor dela fron
tieră. Locurile competente au întrevenit 
în scopul de a delătura şi această pe- 
decă şi de a exopera şi trecerea liberă 
a vizitatorilor Expoziţiunii. In caz dacă 
aceasta intervenţiune va avea rezultatul 
dorit, nu voi întârzia al aduce la cunoş
tinţă publicului nostru.

Atât în vederea terminării mai târ
zie a instalaţiunilor Expoziţiunii, precum 
şi cu conziderare la înleznirile ce sâ vor 
face mai încolo cu privire la reducerea 
preţului biletelor de călătorie şi la tre-

Ţiganii când auziră asta, plecară 
cu toţii afară zicând: >

»Ce mai oameni sunt şi ăşt:a ?! 
Cum Intrarăm în biserică puseră, ochii 
pe noi, par’că am venit să le furăm 
sfinţii, ba încă unii ne mai ziseră şi 
»cioară«, iar’ pârdalnicul cela de popă 
ne mai spune să şi eşim, haid la bise
rica ceealaltă!« Şi plecară spre biserica 
cea unită,: unde numai decât întrară în 
lăuntru.

Oamenii erau toţi cu capetele plej 
cate, iar’ popa câtnacu glas înalţ: «Luaţi 
mâncaţi... « ! şi «Beţi dintru acesta topi«*

—  «Vezi ăştia-’s oameni, ziseră Ţi- 
. gani, când intrarăm în biserică toţi 

îşi plecară capetele, iar’ domnul părinte 
ne mai pofteşte şi la mâncare şi beu- 
tură, aici să rămânem î !«

Şi să alipiră toţi la această biserică.

cerea frontierei fără paşaport, recomând 
publicului nos ru din nou, sâ amâne vi
zitarea Expoz ţiunii pentru un timp mai 
îndepărtat, — întrucât va fi posibi pen
tru lunile August şi Septemvrie a. c. 

Sibiiu, 2 /15 Maiu 1906.
Delegatul Comisariatului General: 

Dr. O. Diaconovich.

Cum e catedrala?
— După „Tclagraful Român:1 —

Catedrala e zidită în stil bizantin, 
după modelul sfintei Sofii din Constan- 
tinopol. In faţă să ridică două turnuri 
de 43  m. înălţime, acoperite cu plăci 
de aramă, ale căror cruci să văd de 
departe strălucind în bătaia razelor de 
soare. Intre ele faţada în formă de: se
micerc poartă 7 mozaicuri, reprezen
tând pe Isus Christos, pe cei 4 evan- 
gelişti şi două cruci. Clădită din cără
midă, afară de cupola centrală, care 
răsare impunătoare dintre cele 4 tur
nuleţe şi dintre cupolele mai mici, sâ 
văd pe dinafară alţernându-să simetric 
şiruri de cărămizi smălţuite roş şi gal
ben, mâi frumoase şi mai trainice de
cât ori-ce tenciuială. Cupola e lucrată 
în rabitz. Teritorul ce-1 ocupă biserica 
şi parcul din jur, frumos aranjat şi care 
face o  impresie bună asupra ochiului 
privitorului, sunt şapte curţi de pe cari 
s’au demolat casele.

Biserica are o  lungime de 58 jn. 
cu altar cu tot, iar’ în lăţime are 1.6 
m. înălţimea internă' a cupolei"e de 28 
m., iar’ în extern are o înălţime de 
34 metri.

In proporţii de mărime biserica 
catedrală e cam a patra parte cât bi
serica sfintei Sofii din Constantinopol.

Norocul este un unchiaş bâtrân-bătrân 
cu un singur ochiu în vlrful capului. Moş- 
NorOc, avea şi el, biet, un copil voinic şi fru
mos ca uii bujor. Odată, nu ştiu cum, s’a 
întâmplat, şi-a perdut băiatul. De-atunci un- 
chiaşul aleargă fără preget prin lume, cău- 
tându-’şi pretutindeni odorul: prin s ite şi oraşe, 
prin ape ş’ codri. In goana lui neîntreruptă 
pune mâna pe câte un om, aşa pe dibuite, 
şi crezând că e fiiul său, începe a-L ridica 
i neet-încet, îl ridică tot mai sus, îl ridică me
reu, până il aduce in dreptul singuraticului 
său ochiu din vîrful capului. Când vede, că 
nu e fiiul său, asvîrle de acolo de sus cu 
atâta furie pe cel ridicat, că nu să mai alege 
nici pulberea de el. Moş-Noroc porneşte apoi 
mai departe căutând pe copilul perdut. »â .«
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Zece trepte de granit conduc la 
intrarea principală unde ai în faţă 3 
uşi <1- stej ir sculpt ţU: friutio?, cu mo
tive româneşti. Alte 2 uşi în dreapta 
şi în stânga răspund în turnuri. Afară 
de intrarea principală mai avem în la- 
turea dreaptă patru uş:, din cari trei 
răspund în biserică, în cele două tur
nuleţe şi în galerie, iar’ a patra răs
punde în altar; în stânga trei.

După intrarea principală avem în 
faţă un fel de vestibul, care e despăr
ţit de pronaos prin alte trei uşi; în 
dreapta şi în stânga avem iar’ câte 2 
uşi, cari conduc la cor şi în horele din 
apropierea acestuia. Pronaosul e des
părţit de naia spaţioasă a bisericii prin 
columne de granit, cari sprijinesc corul 
şi ale căror căpiţele sunt sculptate în 
stil bizantin. Padimentul e din beton, 
decorat cu figuri din ţăsăturile româ
neşti. Jur-împrejur sunt scaune de ste
jar, cu o sculptură admirabilă. In ho
rele de lângă cor, în cor şi în galerii 
sunt aşezate iarăşi scaune. In mijlocul 
nâii bisericii e aşezat amvonul cu trei 
trepte, după-cum e obiceiul să fie con
struit la o biserică metropolitană. Măi 
spre altar, în dreapta, avem tronul epis- 
copesc sculptat admirabil şi aurit, iar’ 
în stânga e catedra de predicare. In 
altar avem în stânga diaconarul, iar’ 
în dreapta o uşe ca^e răspunde afară. 
Pe prestol e aşezată o  masă de stejar.

Dela prima intrare în biserică o 
vie şi puternică impresie face asupra 
noastră pictura, care străluceşte • prin 
originalitatea, farmecul şi vioiciunea co
lorilor, apoi ornamentica păreţilor la 
cari, întrucât numai s’a putut, s’au fo
losit exclusiv motive din ornamentica 
atât de bogată şi de o variaţiune rară, 
de un gust fin şi ales a poporului no
stru. In general toate bisericile zidite 
în stil bizantin ni-să prezintă în afară 
în contururi aspre şi solide, iar’ înlăun- 
tru strălucesc prin decoraţiunea lor pom
poasă.

- Iconostasul e frumos sculptat cu 
motive, româneşti, iar’ icoanele îţi pre
zintă ochilor rămaşi în admirare o viaţă 
ideală, îţi dau măsura şi rostul înţele
gerii vieţii pământeşti a lui Is. Christos.

Pictura e ţinută în stilul bizantin, 
dar’ pictorul a ştiut să producă o ar
monie fericită între bogăţia şi splen
doarea veştmintelor şi între expresia 
feţii, ca să nu ne atragă prea mult cea 
dintâiu.

La iconostas, în dreapta uşei împă
răteşti, e aşezată icoana Mântuitorului, 
iar’ în stânga e chipul Maicei Domnu
lui, cu un zimbet liniştit şi blând din 
ochii ei, par’că răsare o presimţire a 
chinurilor ce-1 aşteaptă în lumea pămân
tească pe Cel, care-L poartă în braţe- 
In dreapta uşei laterale e icoana Bote. 
zătorului şi înainte mergătorului Ioan, 
iar’ în stânga, la a doua uşă laterală,
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e icoana sfântului Nicolae. Pe uşa înv 
părătească e  zugrăvită »Bunavestire*, 
pe uşa laterală din dreapta arhangelul 
Gavrjil, iar* pe cea din stânga arhange
lul Mihail. In al doilea şir de icoane 
sunt reprezentate scene din viaţa Mân
tuitorului: naşterea, botezul, învierea, 
Înălţarea la cer, pogorîrea duhului sfânt, 
schimbarea la faţă, iar’ la mijloc e icoana 
cinei celei de taină. Toate acestea scene 
produc în sufletul nostru impresii vii, 
ne face să vedem micimea lucrărilor 
noastre şi periciunea lor în asemănare 
cu lucrările neperitoare şi vecînice ale 
lui Dumnezeu. Cu frică şi cutremur, cu 
evlavie şi umilinţă trebuie să stăm în 
faţă Domnului. In şirul al treilea ur
mează apostolii, iar’ la mijloc e icoana 
sfintei şi de viaţă Făcătoarei Treimi. 
Sus e icoana restingirei, având în dreapta 
iconiţa învăţăcelului iubit, iar’ în stânga 
iconiţa Maicei Domnului, înfăţişând 
scena: »Mamâ, iată fiul tău, fiule iată 
mama ta!»

Pictura cupolei iar’ e de o valoare 
artistică neîntrecută, căci pictorul ştiu 
Să ţină cont şi de cerinţele moderne 
ale artei şi să nu întrelase nici stilul 
bizantin în icoanele sale.

La mijloc e Isus Pantocrator, bine
cuvântând.

Expresia blândeţei nemărginite şi 
atotputinţei dumnezeieşti, care transpiră 
din această icoană produc în sufletul 
nostru icoana adevărată a lui Dumne
zeu ocârmuitorul şi mântuitorul lumei. 
jur-împrejur sunt cele 9  cete îngereşti, 
cari cu mânile înălţate preamăresc pe 
Domnul. Iţi pare că auzi corul îngeresc 
cântând cu glas divin: »Osana, bine e 
cuvântat, cel-ce vine întru numele Dom
nului». La baza cupolei, în patru col
ţuri, sunt pictaţi cei 4 evangelişti, Ioan, 
Luca, Marcu şi Mateiu fiecare cu sim
bolul său.

Ceeace pentru noi constitue o vie 
atracţie sunt pe lângă admirabila pic
tură şi pe lângă sculptura scaunelor şi 
a  capitalelor celor 16 colume de gra
nit, minunate decoraţiuni cari le aflăm 
până în cele mai mici amănunte în toate 
lucrurile. Marginile corului, păreţii, vest
mintele sfinţilor, prezintă 0 frumoasă 
aplicare a motivelor româneşti. Adevă
rat că în tot locul s’a putut observa 
aceasta cu rigoare, ci unde nu s’a pu
tut s’au folosit motive bizantine, cari 
prin uz au devenit ceva sfânt. In ge
neral zis pictura, sculptura şi ornamen- 
tica, prin valoarea artistică a executării 
concurg la înălţarea noastră sufletească.

Mai amintim în urmă minunatul 
candelarbu electric, atârnat deasupra 
năiei bisericei, candelele şi lnminările 
cu 2 şi 3 braţe, cari împodobesc bise
rica şi cari toate vor contribui şi mai 
mult la splendoarea acestui lăcaş al 
Domnului, zidit din prisosul bogaţilor şi 
din denarul săracului
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Cine va auzi evlavioasele cân
tări, va vedea impozantul serviciu divin 
din biserica noaătrâ şi va auzi un cor 
bine condus, când va eşi din biserica 
aceasta de va fi străin, ori Român, va 
fi silit să exclame ca şi trimişii prin
cipelui rus la Constant1 napol: » Cu ade
vărat aici iocueşte Dumnezeu« şi pe 
lângă aceasta: alegea românească, e ade
vărata lege creştinească».

Lucrările agricole în lâna Maia.
Ih această lună să mai poate să- 

măna încă: cânepa, mohorul şi po
rumbul destinat a să da ca hrană vite
lor verde, chiar şi meiu să poate să- 
măna dacă în pământ să găseşte des
tulă umezeală, Ca încolţirea seminţelor 
să se poată face cât să poate mai de 
grabă; şi dacă timpul va fi ceva mai 
umed, altcum cultura meiului are să fie 
îngrijitoare.

De aceia şi . agricultorii practici 
spun, şi cu multă dreptate, că meiul 
trebuie sămănat în mâzga zâpezei, ceeace 
probează că ţ\ are trebuinţă de multă 
apă în pământ. Despre sămănatul po
rumbului ca hrană pentru om, în această 
lună nici nu poate fi vorba, fiindcă nu 
putem şti cum are să fie vara mai 
ploioasă sau mai secetoasă, de aceia 
sămănatul porumbului pentru hrana omu
lui trebue săxse> isprăvească până. la 23 
Aprilie, cel mai târziu.

Sămănatulmohorului sau al pă- 
riogului, dacă să poate, trebuie făcut 
chiar în Juna Aprilie, sau cel multpela 
începutul lunei iui Maiu. Acest nutreţ 
să dă verde vitelor de muncă, în lipsa 
altui nutreţ, când mohorul este ames
tecat cu meiu, dă totdeauna un nutreţ 
mai bun şi mai mult pentru toate vi
tele de muncă. Cătâţimea de sămânţă 
ce să samână la hectar este de 40 
kilograme. Tot pentru hrana vitelor să 
samănă şi măturile sau sorgul, şi ca 
nutreţul de sorg să fie mai bun, să a- 
mestecă sămânţa de sorg cu sămânţa 
de meiu sau cu sămânţa^ de mohor, şi 
după aceia să face sămănătura, în cazul 
acesta fânul de sorg este de o calitate 
mai bună şi îl mănâncă cu multă poftă 
toate vitele.

»Urzica«. In alte ţări să cultivă şî 
urzica ca nutreţ pentru vite. Fânul de 
urzică dă vitelor o hrană mai gustoasă, 
la vacile de lapte le înmulţeşte laptele 
ca calitate şi cătăţime, asemenea şi la 
caprile hrănite cu fân de urzică, laptele 
dă zmântână mai multă şi are un gust 
mai dulce.

Fânul de urzică să amestecă cu 4 
părţi fân natural sau cu 4 părţi paie 
tocate şi astfel să dă vitelor. Acest mod 
să practică mai cu seamă în Elveţia, 
unde urzica să cultivă mai mult ca 
plantă de nutreţ.
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•Săpatul porumbului». Când po
rumbul a crescut de 5 cm., e bine sâ 
se grăpeze, fiind-că această lucrare ii 
face mai bine decât chiar săpatul; dacă 
nu să grăpează atunci sâ sapă când a 
crescut de 12— 16 cm. Când porumbul 
este sămănat în rânduri, săpatul să 
poate face cu prăşitoarea mecanică.

Tot ca porumbul să sapă sfecla, _ 
cartofii, fasolea, mazărea, castraveţii, pe
penii şi dovlecii. Săpatul sâ face, şi tre
bue să se facă şi pe timp secetos, 
fiind-câ în acest caz, apa care vine din 
stratele de jos ale pământului, în loc 
să se evaporeze, rămâne la rădăcinele 
plantelor cari pot să crească.

•Hrişcă sau grâul negru», să sa
mână mai mult în Moldova, in pămân
turile mai uşoare şi bine lucrate, să sa
mănă la hectar 70— 80 litri, apoi sâ 
grăpează uşor ca sămînţele să nu să 
îngroape prea adânc, căci în acest caz 
încolţirea şi răsărirea lor să face cu 
multă greutate.

• Porumbul sămănat ca plantă de 
nutreţ». Ca planţâ de nutreţ porumbul 
sâ poate sămăna din luna Maiu şi până 
la sfârşitul lunei Iunie. In acest caz po
rumbul să samână singur, sau ameste
cat cu sămânţă de sorg, mohor şl meiu, 
sămănatul sâ face prin împrăştiere sau 
în rânduri depărtate de 15— 20 cm. 
Cătâţimea de sămânţă la hectar este 
de 50 litri în rânduri şi 180 litri prin 
împrăştiere şi a răsărit prea des, sâ 
răreşte când a crescut de 10 cm..După 
agronomul francez Doubasle, şi după 
atâtea experienţe făcute la şcoala noastră 
de agricultură dela Herăstrău încă dela 
1876 şi până astăzi, porumbul dat ca 
hrană vitelor în stare verde, este unul 
dintre cele mai bune nutreţuri ce să 
poate da vacilor de lapte, boilor de 
muncă, ca şi acelora puşi la îngrăşat. 
Porumbul să coseşte de regulă când 
a dat spicul. La hectar poate să pro
ducă 85— 90 de mii de kg., nutreţ 
verde care să poate compara, aproape 
CU 20.000 Jeg. fân USCat. (Va urma).

Ş,tiri de tot teiul.
Darul bisericei Sf. Nicolae 

din S cheia pentru catedrala din 
Sibiiu. Comitetul bisericei Sf. Nicolae 
din Braşov-Scheiu votase la timpul său 
suma de 5000 cor., pentru catedrala 
din Sibiiu. O delegaţiune constătătoare 
din d-nii Dr. V. Saftu, V. Oniţiu, D. 
Lupan şi I. Pricu, trimisă din sînul co
mitetului parochial al bisericii Sf. Ni
colae la sărbările sfinţirei catedralei, a 
predat această sumă I. P. Ş. Sale Me- 
tropolitului pentru scopul indicat.

.. *
Schimbarea timpului. Odată 

cu schimbarea lunei, schimbarea timpu
lui, cu o scădere sensibilă de tempera
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tură, a fost generală aproape în toată 
Europa.

In Franţa a căzut zăpadă în câteva 
judeţe din răsărit şi termometrul a căzut 
aproape de zero, trecând chiar sub zero 
în unele lucuri, lucru atât .de rar la 
epoca aceasta. La noi în Austro-Unga- 
ria, după o secetă destul de lungă, ploile 
au căzut în abundanţă in multe locali
tăţi, făcând mult bine cerealelor, cari 
cu toate stricăciunile .pricinuite de se
cetă şi de cârtiţe să prezinţă în genere 
tn condiţiuni destul de bune. Un timp 
rece şi acoperit a dominat de aseme
nea în Germania, unde ploi abundante 
au căzut în diferite puncte.

In România ploile au continuat să 
cadă la intervale aşa după cum să do
rea şi au devenit generale în toată, ţara. 
A u  fost chiar ploi torenţiale şi grin
dină, cari cu toate acestea n’au stricat 
sămănăturile. De altmintrelea de câteva 
iile  temperatura s’a îndulcit mult şi soa
rele străluceşte în cea mai mare parte 
a zilei, aşa că excesul de umezeală şi 
inundaţiile nu sunt de temut.

Ştirile cari sosesc din interiorul ţâ
rei sunt bune şi toată lumea e foarte 
satisfăcută în toată ţara, pentru-că sâ- 
mânăturile au profitat mult de această 
umezeală binefăcătoare şi aspectul lor 
astăzi este cât să poate de bun. Răsă
ritul porumbului să face de asemenea 
în condiţiuni excelente.

' *■■■■
Expoziţia de eopii din Apoi- 

dnl românesc. La crearea premiilor, 
ce  să vor împărţi între ‘ mamele vred
nice la expoziţia de copii, ce să va a- 
ranja de «Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu*, în comuna 
Apoldul românesc, au mai contribuit: 
Demetrie Câmpian, arhivar conzistoriai 
î  cor., Dr. Eusebiu R. Roşea, director 
seminarial, Ioan Panfilie, arhitect, fiecare 
câte 2 cor., şi Paul Muntean, v colo
nel c. şi r. în penz. 1 cor.

*
Frodncţinne teatrală împre

unată cu cântări arangiază tineri
mea din Bucureşti şi jur Duminecă, la 
27 Maiu n. 1905, în sala dlui Moisă 
Crişan din Bucureşti, Venitul curat este 
destinat în favorul bisericii gr,-or. din 
loc. începutul la 2 ore d. am. Preţul 
de intrare: de familie 1 cor 60 fii. 
Oferte marinimoasă să primesc cu mul
ţumită şi să vor cuita publice. y

Program: «Vine vlădica*, comedie 
în trei acte de A. Popp. După produc- 
ţiune dans.

*
Cutremur de pământ In Bihor.

In comuna Sân-lob din Bihor s’a sim
ţit Duminecă, în 29 Apr. c. un cutre
mur de pământ, care a durat 2 secunde. 
Oamenii să aflau în biserică, şi mişcân- 
<du-să biserica, au fugit spăriaţi afară. 

*

In afaoerea recruţilor guver
nul a decis deja, anume rezerviştii de 
întregire vor fi concediaţi la 30 Iunie 
din serviciu. O parte a recruţilor vor 
întră în serviciu la I August. Guvernul 
intenţionează â asenta pe recruţii din 
1905 în Iulie şi ai chema sub steag la 
1 August. Recrutarea pe 1906 să va 
face în Octomvrie şi recruţii îşi vor în
cepe serviciul la 1 Decemvrie.

■* "■ ■

Izvoare de petroleu. In Borys- 
lav (Austria) s’a săpat un izvor adânc 
de peste 1500 de metri, foarte bogat 
în petroleu. In România s’a dat.jde un 
izvor ce dă o mie de vagoane de pe
troleu la zi.

*
Deputat ţăran, In dieta ce să 

va întruni in curând va întră earăşi un 
deputat din ţărănime. Acesta este ţă
ranul şvab Ioan Filipp ales în cercul 
Aradului-nou. El să va purta şi în dietă 
tot în haine de ţăran şvab. Foile zic 
că Filipp e om foarte frumos şi cu minte 
naturală cum rar să află între ţărani. 
Alegerea lui de deputat nu l’a costat 
nici o  para. Pretinii Iui i-au pus la dis
poziţie toate spesele trebuincioase. In 
dieta trecută încă ş. fost în dietă un 
deputat ţăran, anume săcuiul Jiga Mak- 
kay, care însă la alegerea de acum a 

jrâmas în minoritate. >
*•

Studenţii români din Cluj invită 
cu drag la petrecerea' -ev dans ce o 
dau la 24 L c. (ziuă înălţării Domnului) 
în sala hotelului central. începutul la 8 
oare sara. Preţul .de Intrare: de per
soană 2 cor., de familie 5 cor. Prezi
dent de onoare Dr. Victor Poruţiu; se
cretar Vasilie Lucaciu; casier: Sever 
Dan; controlor: Valeriu Suciu. Comite
tul aranjator: Silviu Beşan, Antoniu 
Bogdan, Silviu Brandieu, Vasilie Chiroiu, 
Teofil Moldovan, Remus Paşca, Valen
tin Poruţiu, Onisifor Soră, Aurel Stoian, 
Aurel Şerban, Petru Titieni, Alexandru 
Vasu. Beneficiul petrecerii să va da ca- 
sinei române şi mesei academice. Ne ru
găm d i oferte benevole. Adresa casierului
Majâlrs u. 1. .

*
Isprava bombelor. Să părea că 

de un timp încoaci s’a liniştit tulbura
rea agitaţiei din Rusia. Din când în 
când mai veneau ştiri răsleţe despre 
câte o mişcare mai mică. Acum deo
dată vine vestea, că revoluţionarii au 
comis două atentate asupra guvernoru- 
lui din Mosc va şi cel din Iecaterinoslov.

Guvernatorul Seltarovscki din Ie- 
caterinoslov a fost atacat de şasă indi
vizi seara când mergea dela gară spre 
casă şi a fost omorât. ,

Celalalt, Dubasov, guvernator în 
Moscva, care a ucis câteva sute de ră
sculaţi, a scăpat mai uşor. Când a o b 
servat că atentatorul aruncă bomba a
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sărit din trăsură. Explozia Ia rănit însă 
la picioare, 6 mână şi la cap. Trăsură 
s’a zdrobit. Atentatorul a murit. Gu
vernatorul zace acum greu bolnav. '

'  "  *

Cel mal pntemio cuiraşat din 
lume. Anglia are acum vasul de răz- 
boiu (cuiraşat) cel mai puternic din lume. 
Numele lui însemnează pe româneşte 
«Fără frică* (»Dreadnought«). A  fost 
inaugurat în Februarie a. tr., după ce 
fusese lubrat in timp de şase luni. El 
are o greutate de 18.000 tone şi e în
armat cu 10 tunuri de 305 m/m şi 18 tu
nuri cu tragere repede, ca să respingă 
atacurile torpiloarelor. Mai are 5 guri 
pentru svîrlit torpile.

*
Vezuvnl. După grozava izbucnire, 

Vezuvul acum s’a liniştit de  tot. Profe
sorul Mateucci s’a urcat zilele aceste 
spre crater (gaură), să-l examineze. Din 
cauza cenuşei, ce acoperea drumul şi 
care era încă ferbinte, cum şi din cauza 
fumului, ce ese din munte, n’a putut îna
inta departe, dar’ a constatat, că cra
terul s’a lărgit cu mai mult de un 
chlmetru.

*

Tineri şi bătrâni deopotrivă 
laudă crucea duplă electro-magnetică R. 
B. nr. 86967 a dlui Albert Miiller, a 
cărui efect e neintrecut deosebi la po- 
dagră, reumă, astmă, ischias, dureri de 
inimă şi de stomac, dupâ-cum să vede 
şi din numeroasele scrisori de recunoş
tinţă, dintre cari publicăm mai la vale 
două: «Preastimate dle Miiller! Te rog 
,ami mai trimite un aparat R. B. nr. 
86967. Totodată trebue sâ-’mi exprim 
mulţămita pentru invenţia dtale. Kalocsa, 
23 Sept. 1905. Cu stimă Kâlmân Ben- 
csik*. —  «Stimate dle Miiller! Deoare-ce 
primul aparat trimis a avut efect mi
raculos, te rog a-mi trimite cu reîn
toarcerea poştei încă unul. Cu stimă 
Keszler J6zsef. Gyor, 1 Oct. 1905.« —  
A  să comanda dela dl Albert Miiller, 
Budapesta, V. Vadâsz uteza 42/V . Co
stă 6 cor.

*
Mobile de fer. Urmările grele şi 

dese ce le aduc incendiile (arderile) în 
America au adus guvernul american la 
ideea ca să înlocuiască mobilele de lemn 
cu de cele de fer, ca şi la zidurile ca
selor, unde încă în fabrică construesc 
ferul ca numai să-l închee şi să zidească 
printre stâlpi cărămizi.

Ce face China? Multă lume îşi 
pune astăzi întrebarea :

Ce face China ? aceia ţară colosală, 
cu o populaţie imensă, aşa de 'înrădă
cinată în obiceiurile sale bătrâneşti, aşa 
de dujmană ori căror încercări de re
forme?

China iă mişcă, să trezeşte în sfârşit, 
din nemai sfârşita-i adormire. Cu paşi
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mari păşeşte în spre-civilizaţie care acum 
un secol i-să părea plină de crime şi 
de grozăvii.

Femei şi bărbaţi părăsesc, fără pă
rere-de râu tradiţii pentru a să con
forma obiceiurilor europene.

Au dispărut picioruşele minuscule, 
sărmanele picioare torturate cu mii de 
mutilări, de altădată; femeile îşi lasă 
piciorul să se dezvoalte în libertate şi 
să mândresc chiar, când ati un picior 
bine legat.

Bărbaţii nu să mai gândesc la res
pectul pe care-1 aveau părinţii lor pen
tru costumul strămoşesc şi-l părăsesc 
cu bucurie când e vorba să îmbrace 
hainele europene.

Imitaţia a pătruns printre ei. cu o 
putere uriaşe şi aceia care, din cauza 
funcţiunilor pe care le ocupă, sunt siliţi 
să mai păstreze în că , costumele legen
dare, să simpt aproape nenorociţi.

Dorinţa călătoriilor, dorinţa de a 
vedea, de a învăţa, de a părăsi pămân
tul natal şi a căpăta o nouă experienţă, 
pătrunde cu repeziciune în spiritul fiilor 
Cerescului Imperiu.

Fetele chiar, acele fete aşa de ti
mide şi de neştiutoare altădată, au în
ceput a întreprinde călătorii în jurul 
lu mei.

Toate colegiile, instituţiile civile şi 
militare dîn principalele provincii ale 
Chinei, şi au astăzi uniforma, trimbiţele, 
tobele şi steagurile lor.

In această ordine de idei, voim să 
spunem că în ziua de 10 Ianuarie cu
rent, a avut loc la Canton un congres 
general, între elevii tuturor colegilor din 
provincie.

Şcolile au sosit, fiecare cu profe
sorii sei, în rând, milităreşte, cu trom
petele şi steagul în frunte.

S’au întonat cântece, s’au făcut 
diferite jocuri ; apoi au urmat cursele 
şi tragerile la ţintă.

Juriul era compus din ofiţeri şi din 
funcţionari ai biroului de instrucţie 
publică.

Să dădură elevilor ca recompensă: 
coroane şi medalii.

La acest concurs au asistat şi re
prezentanţii mai multor puteri europene; 
uimirea lor a fost foarte mare când au 
constatat cât de mult progres s’a făcut 
într’un timp relativ aşa de scurt.

P o s t a Reda  c ţ i e i.
«Tovărăşia* în numărul său ultim ocu- 

pându-să cu scrisele noastre «Bursa şi or
ganizarea economică*, după-ce scrie la primul 
loc despre ideia culevată de noi, vine mai 
la urmă şi ne dăscăleşte cu o autoritate 
oare-care.

După-ce să face mai întâiu, că nu în
ţelege bine cele scrise, zce :

• Faptul pentru care ne-am oprit asupra 
articolului din vorbă să tălmăceşte prin frica

r . •
ce o, purtăm, că scrisele «neadevărate t mai 
mult pot strica bunelor prrniri decât ajută 
întreaga noastră literatură economică şi de- 
aceea acum când dorim să avem public care 
să cetească scrisele despre economie, rugăm 
cu dragoste frăţească pe toţi, care să în
deletnicesc cu chestii economice, ca înainte 
de a scrie să-’şi lămurească bine materia cu 
care vor să se ocupe.*

Nu răspundem nimic la aceasta con
fratelui, şi-’i recomandăm să mai umble puţin 
la şcoală, ca să ne înţeleagă şi să se des- 
brace de răutatea cu care ştie face receptele 
pentru alţii.

Originea cerceilor. Iată o le
gendă, arabă destul de .curioasă în pri
vinţa originei cerceilor.

Avram avea năcaz mare în casă.
Bătrâna Sara şi copii ei erau geloşi de 
Agar, mama lui Ismael. —  Eu nu voiu 
avea pace, —- zise într’o zi Sara, —  
până când nu-mi voiu scălda mânile în 
sângele acestei femei. Ce să facă Avram ?, 
care ern om deştept, după-ce să gândi 
şi răsgândi, străpunse urechile Agarei 
cu o undrea, şi sângele ce curse îl 
duse Sarei, care fu satisfăcută. Atunci 
Avram ca să conzoleze pe Agar, îi puse 
în urechi două inele superbe de aur.

Aceasta e originea cerceilor şi cine 
nu crede să se ducă să întrebe pe 
Avram.

Dumineca 6-a d. Paşti a Orbului, gl. 5, sft, 8.

Dum, 7 M. Ac* ţie 20 Frrncsca
Luni 8 A. şi E. loan 21 Prudens
Marti 9 Pâf. Isaia 22 Elena
Mire. 10 Ap. Sim. ZI. 23 Desderiu
Joi 11 Inâlţ Domnului 24 Inâlţ D.
Vineri 12 M. Ep rin 25 Ui ban
Şâmb. 13 M. Gheena 26 Fil.p

Redactor resp. GEORGE SUCIU.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
D ell 22 până la 28 Maiu st. n. 1906.

22. Maiu. Bavaniste, Bozovics, Czege, 
Dunaszerdahely, Ipolysâg, Mezokomârom, 
Isagysoilos, (Jgocsam.), Nagytapolcsâny, 
Nyitraujlak, Siimeg, Szeghalom, Szegzârd,. 
Szentelek, (Vasm.), Stentilona, Sztropko, 
Tornalja. — 23. Aranyosmegyes, Balmaz- 

~ ujvâros, Bazin, Bdcz, Berzevicze, Egbell, 
Gyula, Hetes, H omonna, ATekko, K 6- 
mend, ATertes, Mucsi, Nagyoroszi, Niczky- 
falva, Nyirmada, Soit, Szabadszentkirâly, 
Szepesotalu, Szepesvâralja, Ujbânya, Vâg- 
sellye, V ep .—  24. Alparet, Alsoszom- 
batfalva, Bajmok, Borica, Facset, Illava* 
Afendil6na, ATuzma, Mocs, Orlât, Vajda- 
hunyad. —  25. Alsosâgh, Aszod, Bâcs, 
Bât<$, Csenger, Csepreg, Csikszereda, 
Erzsebetvâros, Fiilek, Gâbolto, Gdrcsony, 
(Baranyam.), A/osszufalu, Afaâl, Aonoso, 
Aoveskâlla, Mezovâri, Nagyajta, Nagyida, 
(Ablozsm.), Nagyida (/4baujm ), Nagyrâ- 
kos, Rozsahegy, Sârpatak, Tabajd, Uj— 
egyhâz, Uzon, Zala. —  2 6 .  Sztbeleb* 
Ulma. - j-  27. ^4bony, Csurog Czibak- 
hâza, Fegy vernek, Karczag, Kiskunfelegy- 
hâza, Liptoszentmiklos, Mohol, Monor 
(Pestm.), Nagyselyk, Naszdd, Pecs, Si- 
lingyia, Zarând. —  28. Alho, Bân (Ba
ranyam.), Z?ân (Trencsenm.), Bilke, Esz- 
tergom, Feh6rgyarmat, Felsolo, Gajâr^ 
Galântha, Afendlova, Jânoshâza, Kâpol- 
nokmonostor, Kirâlydarocz. Kismârton, 
Korpona, Ko-zeg, Lovasbereny, Nagy- 
kanizsa, Nagykapus (Ungm), Nyiregy- 
hâza, Obesztercze Qlublo, Pâpocz, Peese- 
nyed, Putnok, Reten, Szulok, Turocz- 
szentmârton, Urmeny, Zăkamene. ,

POP* Cine are ceva de vîndut sau de 
cumpărat să se adreseze la di CAROL 
GROSZ în Orăştie, care dă ori-ce 
Informaţii, —ţ p ţ

D e  v î n z a r e !  - p i
In comitatul Nagykukullo să află de vînzare 

o moară de măcinat CU sîte, mânată cu pu
tere ele abur, aparţinându-i firez, case frumoase de 
locuit, zidiri economice, coteţe ae îngrăşat porci, 15 
jugăre pământ, 2 jug. plantaţiune de viie şi pomet.

Ocaziune binevenită aceasta spre a-’şi croi cineva bunăstare. 
Informaţiuni dă Agenţia principala a societăţii pe aoţinni 
pentru fabricarea de motoare din Dresda, reprezentată prin



Nr. 19 BUNUL ECONOM Pag. 7

Subscrisul am «  
de  v â n z  arie U U 
de rasă »PINZGAU«, de 1 an şi jumât.

Doritorii de â avea un taur de 
rasă bună să se adreseze la

NICOLAE HENEGAR
u. p. Szâszsebes Lamcrăm (Lâmkerdk).

C ărbu n i de fag
în ori-ce  cantitate 
s ă c  a u t ă s p r e  
^  cumpărare. =1
Oferte sunt a să 
înainta la dom nul

C A R O L GROSS, Orăştie (SzâszYai

,Cine nu vrea s’o iâ în seamă păcătueşte în 
contra sănătăţii propriii

Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări. - - 
Bilanţuri = = =  
Actii — ' ■
Cap. de epist. 
Placate ; ■ . 
Ord. de dans 
Adrese 1 1 -
Compturi =  
Notei-—

Cu marca de scutire „3 brazi“, 
sunt încercate şi ■ recomandate de toate 

lautorităţile medicale ca mijloc contră 
|tusei, răguşelei, catarrhului, fleg-| 

mei şi a catarrhului cronic de 
grumazi.

IÂ 1 17  a*es*a*e dovedesc că împlineşc| 
1401 l. ceea ce promit.
(Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta Ia| 

farmacia
J6SEF GRAfFIU$ în Orăştie.

Preţ Curent. 
Anunţuri =  
Registre - -  
Imprimate=  
C o u v e r t e =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

e prevăzută cu cele mat bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori-ee comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţâ şi cu preţuri ieftine. 
Totodată şă îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor.

Tot aci să tipăreşte: Comandele
„BUNUL ECONOM" din afară să
revistă ptru agricultură 
industrie şi comerciu. efectnesc repede!

I „TH E  M U T U A L 11
Societate pentru asigurări de viaţă în  N ew -Y otk .

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual* sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
sS plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi căletorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de resbel pe u«cât şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honv£d) şi glotaşii în cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pent u acest favor vre-o taxă deosebită.

Agentura principală în Ungaria •
Budapesta, V I., Andrâssy-ut 20.

Tot felul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 4 4 -5 2

Nu e crucea lui Volta.

şi înviorează
P a t e n t  N r . 80967 .

Nu e

pe
Deosebită atenţiune* 
rării, că acest aparat 

de 20

secret

garanţie
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.(191) u e  £a j  u c  am . 109 -

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra dungilor de cap ş i dinţi, migrene, 
nevralgie, tmpedecarea circulaţiunii sâhgelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgarciuri de inimă, asma^auiul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftet 
de mâncare, riceală la mâni şi la picioare, reuwia, podagră, ischias, udul in pat, in
fluenta pinsomnie, epilesia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţi unea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, Că aparatul meu nu e permis s l se confunde cu aparatul % Volta.
deoare-ce „Ciasul-Voita“  atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut, apreţiat ş, 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o  recomandă mdeoseb,

Preţui aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii.şi femei de 

constituţie foarte slabă.

Preţui aparatului mare e fi cor, 
folosibil la morburi cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e :

F.> strada Vadasz 42  G. colţul 
strada Kdlmdn.ALBERT, Budapesta,
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distingeri 
A 6 
medalii de stat (7 -10 )

10.000 .
motoare lieferate 
spre tndestulirea 

tuturora.

Filiala
. Fabricei de motoare din Erezia

I g n a t iu  G e lle r t  & Cie.
JBudapest, VI., Teres-korut 41. 

Telefon 12—91.
Motoare cu benzin, cu ulei, cu spirt, cu. 
acetylen. —  Motoare cu benzin pentru 

: ""— îmblâtit.  / i— ...— —^ .

Motorul de Drezda
.Cele mai moderne, cele mai perfecte şi cele 

mai rentabile motoare generatoare.

e recunoscut de 
cel mai excelent 

fabricat în toată Europa, Construcţie du
rabilă. Pregătit din material ales şi bun.
Trainic! Nu i după ani de lucru
________ ■ nu are lipsă de repara-
turâ. — Rentab 1 la Siguranţă. •— Ma- 
n pularea e foarte simplă. —  Spesele 
de lucru sunt mici. __ _ v _ ..

Motoarele de Drezda -
întreprinderi industriale şi economice: 
la mori, la fabrici de cărămizi, fabrici 
de scânduri şi de lemne, ia scos de 
apă, la negoţul cu lapte, la îmblătit etc.
1 " I n s t a lă r i l e  nouă să fac
prin oamenii noştri experţi.
Desluşiri şi preliminare să dau la cerere. 

Garanţă bună!
Condiţiuni de solvire avantagioase.

Atenţiune!3 "
Veritabila marfa de Sepeş, calitatea 
cea  mai încrezut de bună şi vestită.

Pânză de in
si»

articole de damast
/ ;  să pot afla:

m  p r C r l l i f  m m i B m l '
larca  de scutire a fabricei înregistr. din Kesmark.

Cu marca 
aceasta 

numai fa
bricatele

•o 0 VSZEP£Şy .

EGY,
f c t i î z  |p $t^

din
Z  Kesmârk- : "'-a* ' •

sunt
provăzute. 

9 - 1 0

1 1 F A B R I C A T  D IN  P A T R I E  ! !

Torok e fănritornl norocnlni!
4 este norocul, care favorizează colecturile nostre principale. 
[  Mai mult de 25 milioane coroane am plătit noi în 

scurt timp muşteriilor noştri, şi dintre acestea cele mai mari câştiguri
şi anume: '

de 2^ori premiul cel mare de 600.000 coroane, 
’=■•'= - câştigul cel mare de 400 000 coroane,

5 de cîte 100.000. 3 de 90.000, 2 de 80.000, 3 de 70.000, 3 de 60.000, 
mai multe de 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 şi încă 
alte multe cîştiguri de 10.000, 5000, 3000, 2000, 1000, 500 ş. a. m. d.

Avînd deci loteria aceasta cele mai multe şanse de câştig dintre 
toate loteriile din lume, îndemnăm pe fiecare ca dela noi să-şi procure 
losurile. In a 18-a loterie de clasă reg. ung. să vor trage din nou din

125.000 losnri 62 .500
câştiguri in bani. In total sâ va sorţi enorma suma de 14 mi

lioane 4 5 7 .0 0 0  coroane.

Sestelien Sie die bei Ihrem
Hamen stehende âlOcksnuimn

Viei Geld verschBnert das Leban 1 Vielleicht iiberrascht 
der Mann die Frâu oder die Frâu den Mann dorch Ankauf 
der noben den Namen stehenden Nummer mit einem 
Haupigewinn 1 Der Zufall spielt im Leben dine grosse 
Robe Hrid kann es gerade ein Zufall sein, mit der neben 
dem betreffendsn Namen stehenden Nummer das Loos 
getroffen zu b.aben, welcftes einen grossen Gewlnn erhâit.

Adârn, Adel 
A dolar, Apos 
Adolf, Apta 
Agoston, AmâHa 
Aladăr, Anna 
Albert, Anatelia

4040
6314
9007

19163
20443
21619

Alirdd, Apellonia 24215 
âkos, Aranka 24283 
Ambrog, Berta 28881 
Andrăs, Blanka 34332 
Antal, Borbăla 36451 
Arnold, Boriska 37424 
Arpăd, Betti 38169 
Arthnr, Belia 41794 
Anrdl, Brigltta 41938 
Attila. CeciHa 84309 
Baliza, Cornelia 84773 
Bilint, Dâra 86065 
Biruiţii, Dtrtttjra 101404 
Bâla, Cecilia 106999 
Bmdek, letuu 128505 
Bernăt, Gmma 123509 
Băniei, Ersentin 123513 
Dării, Era 128517 
Dănes, EveHn 5637

19S21
20580
22032
24252
24363
29633

Dezsd, Erzsdbet 6411 
Ede, Eszter 
Elek, Etel 
Elemer, ndra 
Emil. Franeiaka 
Endre, Frida 
Brad, Genovdva 
Perene, fiertrnd 
Frigyes.Gabriella 34933 
Fttlop, (Hzella 36779 
Găbor, Bedvig 88118 
Gâspâr, Heldna 38173 
Gergely, Henrieit 41795 
Oexa, Hermina 51398 
Gnsztâv. Bilda 84702 
Cyorgy, Ibolyka 84780 
flynla. Idnska 89219 
Henrik, Qona 
Bermann, lima 
Hngd. Ilka 
Igaăc, Irdn 
llldg, Irma,
Imre, Izabella 
Istvăn, lanka 
Izidor, lokanna

101914
123501
123506
123546
123510
123511 

3512 
8602

Ivân, lolăn 12105
Jakab, Jdzsa 20284
lănos, Indith 2o9ss
Jeno, Inliska 24203
Jdzsef, Karolin 24265
Xalman. Katiaki 28874
Kăroly, Katalia 29634
Kornel. Kiăra 
Kristef, Klotild 
Lajes, Kornelia 
Lăszlo, Krisztina 
Led, Ennlgnnda 
Lipât, Lanra 
Lorinc, Lenke 
Hand, Lednia 
larkng, Lidia 
Harton, Lina
B is, Ladmilla 123502 

Ir, Lnjza 123507 
Miklds, Magdolna 123519 
Hlksa,Ealvin 123511 
Mor, Mârâit 
Hândor, Măria 
Orbân, Oârtba 
Oszkăr, Matild

35318
36825
38138
8226

41919
64204
84738
86014
90370

101939

123516
5483

.8826:
12314

Otîd, fflelania 29441 
Oddn, darcziaz 29989 
Pal, Heszb 24236 
Peter, Olga 24277 
Pista, Fada 28S76 
ttisiard, Pelagie 32715 
Robtrt Prtrwula 35640 
Badolf, Piroska 3741} 
Salamon, Begina 38164 
Samu, Bdzsika 38238 
Săndor, Bezălia 41921 
Simen, Sări 83891 
Tamâs, Sarolta 84769
Tibor, Szerena 86049
T Hamer, Theodoria 92773
Tivadar, Terez 123503
Tdbiâs, Terna 123504 
Vendel, Valeria 123508 
Viktor, Veronika 123516 
Viimos, Tiktdria 123520 
Vince, Vilma 123518 
Zoltăn, Zadfia 123521 
Zsigmond, Itmim 123522

Cel mai mare câştig evaluează 1 ,0 0 0 .0 0 0  coroane
Special 1 premiu cu 6 0 0 .0 0 0 , 1 câştig â 4 0 0 .0 0 0 , 1 â 2 0 0 .0 0 0  
2 â 1 0 0 .0 0 0 , 2 â 9 0  0 0 0 , 2 â 8 0 .0 0 0 , 2 â 7 0  0 0 0 , 2 â 6 0  OOO, 
1 â 5 0 .0 0 0 . 3 â 4 0  0 0 0 , 3 â 3 0 .0 0 0  6 â 25 0 0 0 , 9 â 2 0  0 0 0  
13 a 1 5 .0 0 0 , 44 â 10.000, şi multe altele.

Costi:! losurilor originale de clasa I. este: 
pentru o optimei1̂ ) fi. - '7 5  sau cor. 1'50 pentru un pătr. (V4) fl. 1'50 sau cor. 3 '—

o jumet. (l 2) 6- Întreg '■(*/1) „ 6 12
şi se trim.t cu ramburs sau în urma trimiterii antoipatâ a banilor 

=  Planurile oficiale se trimit gratis =
Cererile pentru losuri originale rugăm a le face cu încredere până în

’ “  * i»  §4

Cassa oea mai mare de bancă In Budapesta.
Cel mai mare debitant âl Ungariei în loteria de clasă.

Secţiunile loteriei de clasă a colecturei noastre principale sunt:
Centrala: Theresienring 46/a . j 2. filială: M useum ring U./a
1. filială: W aitznerring 4./a | 3. filială: Elisabethring 54,/a

Proprietar-editor: VASILE DOM ŞA. Tip. Institutului tipografic „Minerva11 în Orăştie


